

一份亮眼的中考答卷背后

——章丘区普集中学的“磨靠陪拉”四字育人经

支倩倩 报道

“磨”掉坏习性：初一打响习惯养成“攻坚战”

课间十分钟，初一级部主任王绍勇的办公室依旧忙碌——他正对着一名学生，逐字逐句“过筛子”般检查文言文背诵。从教35年的他，深知乡镇孩子的特点：“对乡镇学生来说，初中是习惯养成的关键期，也是‘改毛病’的攻坚期。很多孩子小学升初中时，带着不写作业、上课不认真的坏习性，这时候急不得、躁不得，只能一点一点‘磨’。”

在普集中学，“磨”是慢功夫，更是细功夫——目的是让坏习性越磨越少，好习惯越磨越牢。老师们始终坚信，教育的第一步是“学会做人”，从不放弃任何一个学生，还常告诫孩子们：“读书是乡镇孩子通往世界最公平、最广阔的捷径。”从初一入学起，这场习惯养成战就已打响，只为给孩子未来三年乃至一生奠基。

“靠”出高效率：班主任“驻班”的全程陪伴

“紧盯紧靠”是普集中学老师的另一“法宝”——这里有个独特现象：班主任的办公桌几乎就安在教室里。课间、午休，甚至没自

在章丘区20余所中学里，普集中学并非地处繁华城区：600余名学生中，不少是留守儿童；教师队伍平均年龄53岁，是名副其实的“老兵”团队。但就是这样一所看似普通的乡镇中学，却实现了育人质量的连年大幅提升。近日，记者走进校园探寻其成功密码，发现答案并非高深的教学理论，而是藏在“磨”“靠”“陪”“拉”四个朴实无华的字眼里。



没自己课的时候，班主任会陪着学生一起上课。

己课的时候，班主任都会雷打不动守在班级，随时关注学生动态。这被称作“驻班”，但班主任更愿叫它“陪伴”。

“教书最大的感受是累并快乐着。”初一班主任王永霞坦言。27年教学生涯里，她的日常是清晨7点到校，直到晚上披星戴月回家：“到家累得不想说话，还得处理通知和家长事宜。可一站上讲台，看到孩子们的眼睛；或是多年后学生回来看自己，就觉得所有累都值了。”

“驻班”制度让老师几乎没了个人时间，却能精准掌握每个学

生的实时状态。学生王梓鑫笑称：“我有点懒，每次想偷懒，老师好像有‘鹰眼’，瞬间就能发现，不给我机会。”内向的学生王梦琪则因老师不间断的谈心、鼓励，变得越来越大胆自信。

“拉”一把的情怀：教育是“良心活”

“农村孩子不笨，就是需要有人拉一把。我们多拉一把，他们就多一个机会看外边的世界。”这是普集中学老师常挂在嘴边的话，

也是他们坚守的初心。2025届初中毕业生共267人，最终148人考上高中——这个数字背后，是老师们无数个日夜的付出：考试后逐人分析成绩，开会时精准讨论每个学生的问题，哪怕只有一个学生进步，他们都像看到了希望。

“教育是良心活，我们把学生当自己的孩子，就想让他们走出农村，有个好未来。”王永霞的话道出了所有老师的心声。她分享了一个故事：2025届班里有名美术生，亲子关系紧张，还沉迷手机。多次引导无果后，她让同学帮

忙开导；中考前，这个孩子终于主动上交手机。中考后还有专业测试，王老师干脆带着几名美术生到他家，一起学习了三天。最终，孩子成功考入高中。“这种时候，我必须拉他一把。”朴实的话语里，满是对学生的深情。

以“陪”守望：让更多孩子迈向广阔人生

普集中学党总支书记王峰到任仅半个月，却已敏锐捕捉到学校的灵魂：“能取得这样的成绩，核心是有一批敬业奉献、任劳任怨的好老师。”

面对平均年龄53岁的教师队伍，王峰在感动之余也在规划未来：“老教师有成熟固定的教学模式，这是最宝贵的财富。下一步，我们会在继承‘紧盯紧靠’奉献精神的基础上，适当引入新教学理念，激发新活力。给予每个孩子进入更高学段学习的机会！”他承诺，会带头早到校，和老师们、学生们在一起，共同守护这份来之不易的荣耀。

“哪有什么岁月静好，不过是有人负重前行。”普集中学的成功没有捷径，只有一群不肯放弃、甘心奉献的“老兵”——他们用满头华发和全部心血，日复一日地“磨”“靠”“拉”：磨掉的是陋习，靠出的是效率，陪出的是感情，而拉起的，是无数农村孩子迈向更广阔人生的希望之路。

“蔓”延的产业，“瓜”分的幸福

看高官寨街道如何把小甜瓜“链”就硬核大产业



甜瓜种植基地。

突出龙头企业在种苗、技术、销售、加工等环节的带动作用，有效调动各方积极性。目前，已带动8000余农户、43家合作社参与产业发展，惠及产业链上2.5万群众。2024年，街道26个行政村集体收入全部突破50万元，其中超80万元14个，超100万元12个。形成了“百亩精品园引领、3万亩主产基地支撑、18个专业村联动、3个专业市场集散”的产业架构，呈现出“以大带小、全链合作、多方共赢”的生动局面。

驱动“创新引擎” 提升产业核心竞争力

科技创新是高官寨甜瓜产业升级的第一动力。街道推动核心园区东方骄子公司与中国农科院、省

农科院、新疆瓜菜研究所等建立长期合作，构建起技术指导与成果转化机制，参与多项国家及省市级研发项目，获国家专利12项。

在种源“农业芯片”上持续攻关，自主培育“景甜5号”“博洋9号”等20余个品种，形成早中晚熟搭配、口感互补的矩阵；育苗基地年供种苗近3亿株，嫁接苗产能全国前列。种植技术不断突破，推广水肥药一体化，农药减量50%，优果率升至85%；攻克“双断根嫁接”等技术难题，嫁接成活率从92%提升至98%。在精深加工上寻求突破，与科研机构合作研发瓜干、果汁、果酒等，产品附加值提升超30%。通过院企合作、科技赋能，有效推动了产业“六化”（产业化、规模化、组织化、品牌化、科技化、标准化）融合。

发展现代农业 聚力全链提档升级

高官寨街道将现代高效农业作为产业升级关键抓手，在规模、效率、结构上求突破。以集约化为引领，整合闲散土地，建成7万多亩高标准农田，完善水、电、路、渠设施，形成“田成方、渠相连、路相通、旱能浇、涝能排”的现代农田格局。

大力推广智能装备与数字技术，新建改造设施大棚5万亩，应用节能温室和智能温室，实现APP远程控温控湿，亩产稳定在8000斤以上，亩均收入从1.2万元增至3万元。建设马住庄鲜储中心、分拣中心等大型设施，仓储能力约2万吨，日分拣能力约400吨，带动就业500余人，发展高效订单农业，规避市场风险，有力支撑了村集体增收。一个“链条完整、韧性强劲”的现代农业生产体系已成为产业发展的坚实根基。

擦亮“金字招牌” 拓展产品价值空间

品牌建设是提升产业价值的关键。高官寨甜瓜先后获评国家地理标志保护产品，入选“泉城好品”区域公用品牌，品牌价值评估突破16亿元。

销售渠道双线发力，线下提升官庄等3大交易市场，日均交易量超700万斤；线上与美团优选、盒马

鲜生等共建“云端供应链”，实现田间到餐桌24小时直达。深化“农文旅”融合，依托黄河、小清河等资源，发布2条乡村旅游线路，优化沿线生态景观。连续17年举办“甜瓜采摘节”，常态化开展“瓜乡村晚”等文化活动，形成了产业与文化、旅游互促共荣的良好态势。

示范片区引领 推动产业绿色转型

高官寨街道践行“绿水青山就是金山银山”理念，围绕打造“齐鲁样板”目标，推动产业绿色循环可持续发展。坚持因地制宜、连片规划，建设覆盖10余村、绵延10公里的乡村绿色发展示范区。

片区内甜瓜精品园、东方骄子、伟丽种苗等园区集聚，柏家韭菜、中孟芦笋等特色产业协同发展。光伏发电助村集体年增收30万元，废弃物资源化利用模式助力园区降本增效。片区生态底色鲜明，绿色产业多元蓬勃，成为街道推进持续振兴、书写绿色发展新篇章的重要路径。

从“小甜瓜”到“大产业”，高官寨街道的四十年实践深刻表明：以特色产业为锚点，以科技创新为引擎，以农民共富为归宿，就能扎实走出一条充满活力的乡村振兴之路。未来，高官寨街道将继续沿着这条产业“蔓”延的共富大道，让幸福的果实“瓜”分到更多百姓家。

通讯员 骆文翔

织密“组织强链” 筑牢产业发展根基

面对早期甜瓜产业零散种植、效益不彰的困境，高官寨街道强化党建引领，持续擦亮“滨河瓜香党旗红”党建品牌。街道积极发挥党委政府和党支部主导作用，引导成立专业合作社，组建西甜瓜产业党建联盟，加大基础设施投入，改善交通条件，连年举办甜瓜节提升品牌影响力。

在实践中，街道坚持“强龙头、补链条、聚集群”，推动“组织链”与“产业链”深度融合。以“龙头企业+园区+合作社+农户”为运营路径，